

## புதுசிருஷ்டிக்கான சோதனைகள் விசித்திரமானவை TEMPTATIONS PECULIAR TO THE NEW CREATION

திறவு வசனம் : “நம்முடைய பலவீனங்களைக் குறித்துப் பரிதவிக்கக்கூடாத பிரதான ஆசாரியர் நமக்கிராமல், எல்லாவிதத்திலும் நம்மைப்போல் சோதிக்கப்படும், பாவமில்லாதவராயிருக்கிற பிரதான ஆசாரியரே நமக்கிருக்கிறார்” – எபிரேயர் 4:15,16.

கர்த்தராகிய இயேசுகிறிஸ்து யூதருடைய முறைமையின்படியான ஆசாரியராக இல்லாதிருந்தபோதிலும், லேவி கோத்திரத்தின் அங்கமாக இராதிருந்தபோதிலும், ஒரு விசேஷித்த தெய்வீக நியமனத்தின்படி அவர் ஒரு ஆசாரியராக இருந்தார் என்று இந்த நிருபத்தில் கொடுக்கப்பட்ட சத்திய செய்திமூலம் தன் வாசகர்கள் உணர்ந்துகொள்ள அப்பவல் வழிகாட்டுகிறார். யோவானால் கொடுக்கப்பட்ட ஞானஸ்நானத்தின்மூலம் ஆவியில் ஜெனிப்பிக்கப்பட்டு பரிசுத்தஆவியின் அபிஷேகம்பெற்ற அவ்வேளையில், தம் ஆசாரிய ஊழியத்திற்குள் பிரவேசித்தார். பிரதான ஆசாரியராக அவருடைய பணி இன்னும் நடைபெற்றுவருவதோடு, ஆயிரமாண்டு ஆளுகை முடியும்வரை முழுமை பெறாமல், அது தொடர்ந்து நடைபெற்றுவரும். அவர் தற்போது ஒரு ஆசாரியனாக உன்னதமான நிலையாகிய தெய்வீக ஸ்தானத்தில் இருந்துவருகிறார். அவரது உயிர்த்தெழுதலில் மனுக்குலத்திற்கு மேலான நிலையில் உன்னதங்களிலே உயர்த்தப்பட்டார். இருந்தபோதிலும், இந்த மாபெரும் பிரதான ஆசாரியர், எல்லா விசுவாச வீட்டின் புத்திரர்க்கும் மேலானநிலையில், பிரதானமானவராக, நமது மனித பலவீனங்களைக் குறித்து பரிதவிக்கக்கூடியவராயிருக்கிறார். அவர் மாம்சத்திலிருந்த நாட்களில் நம்மாதிரியான சோதனைகளையும், நம்மாதிரியான கஷ்டங்களையும் அடைந்திருக்கிறபடியால், நமது பெலவீனங்களையும் நமது சோதனைகளையும் உணர்ந்திருக்கிறார்.

ஒரு தாய் படுகின்ற அதே தன்மையுடைய கஷ்டங்களை இயேசு எப்படி அடைந்தார் என்ற கேள்வி நம்முன் எழுகிறது? அவர் ஒருபோதும் ஒரு தாயாக இருந்ததில்லை, பின் எப்படி ஒரு தாயாக எல்லா வகையிலும் அவரை பரீட்சிக்கப்படமுடியும்? ஒருபோதும் பூமிக்குரிய நிலையில் தகப்பனாக இருந்ததில்லை, பின் எப்படி அவர் ஒரு தகப்பனது பரீட்சைகளை அடையமுடியும்? எப்படி ஒரு குடிகாரனாக அவர் பரீட்சிக்கப்படமுடியும்? அவர் பரிபூரணராக இருந்தாரே, அப்படியிருக்க, அநேக வழிகளில் விழுந்துபோன மனுக்குலம் அகப்படும் சோதனைகளிலும் அவர் எப்படி பரீட்சிக்கப்படமுடியும்?

இங்கு அப்போஸ்தலர் விழுந்துபோன மனுக்குலம் அடைகின்ற சோதனைகளைக் குறித்து குறிப்பிடவில்லை என்று நாம் பதிலுரைக்கிறோம். எல்லாவிதத்திலும் நம்மைப்போல் சோதிக்கப்படும்...” என்று புதிய சிருஷ்டிகளைக் குறித்தே அவர் பேசியிருக்கிறார். ஒரு புதுசிருஷ்டிக்கு வரக்கூடிய சோதனைகள் மட்டுமே நம் கர்த்தருக்கு வந்ததேதவிர. மற்ற சோதனைகளை அவர் அனுபவிக்கவில்லை. கிறிஸ்துவுக்குள் புதிய சிருஷ்டிகளாக நாம் சோதிக்கப்படுவதுபோலவே அவர் சோதிக்கப்பட்டார். ஆதாமின் தரம்கெட்டுப்போன சந்ததியின் அங்கங்களுக்கு வருகின்ற விழுந்துபோன சபாவத்தின் ஈர்ப்புக்களும், ஆசை இச்சைகளும், மனப்பான்மையும் நம்மை தீவிரமாய்த் தாக்குவதால் வரும் ஒவ்வொரு சோதனைக்கும் அவர் கீழ்ப்பட்டிருக்கவில்லை. இவைகள் புதுசிருஷ்டிக்கான சோதனைகள் அல்ல. யேகோவாதேவனின் கொடியின்கீழ் தங்களை இணைத்துக்கொண்டவர்கள், நீதியைவிடும்பி அக்கிரமத்தை வெறுக்கவேண்டும். இதுவே நம் கர்த்தரின் சிந்தையாய் இருந்தது.

யாரெல்லாம் தன் சிந்தையில் நீதியைவெறுத்து, தவறை அங்கீகரிக்கிறார்களோ, அவர்கள் கிறிஸ்துவின் சிந்தையை அடையவில்லை என்று சாட்சியளிக்கின்றனர். ஆவியில் ஜெனிப்பிக்கப்பட்ட புதுசிருஷ்டிகள் அடையக்கூடிய சோதனைகளைப்போல், இயேசு அடையவில்லையாதலால், இவர்கள் இங்கு குறிப்பிடப்பட்டிருக்கிற, “நாம்(றந) ” என்ற வகுப்பாரில் ஒருவராக ஆகமுடியாது. தங்கள் முந்தைய நாட்களில் பாவங்களில் வாழ்ந்தோர், அதன் விரும்பத்தகாத தன்மையை போதுமான அளவு உணர்ந்திருப்பார்கள். பாவத்தை பயிற்சிசெய்தவர்கள், பெரும் நாசத்தையும், அழிவையும் ஏற்படுத்தும் அதின் தாக்கத்தை உணர்ந்து, அதன் அசுத்த சபாவத்தை போதுமான அளவு சாட்சியமாக அடைந்திருப்பார். ஆகவே பாவத்திலிருந்து தப்பியோடி தேவ குடும்பத்திற்குள் பிரவேசித்திருக்கிற நாம், “நாய் தான் கக்கினதை தின்னவும், கழுவப்பட்ட பன்றி சேற்றில் புரளவும் திரும்பினது என்று சொல்லப்பட்ட பழமொழியின்படி” நடவாமல் இருப்போமாக. அவைகள் நமக்கு சோதனைகளாக இருக்கமுடியாது. நமது சோதனைகள் இன்னும் மிக நுட்பமானவைகளாக இருக்கும். சுயநலத்தின்படியான சோதனைகள்

யோர்தானில் ஞானஸ்நானம் பெற்றபிறகு நம் கர்த்தரின் ஜீவியத்தை நோக்கிப்பார்த்தோமானால், அவர் எவ்வாறு சோதிக்கப்பட்டார் என்று நாம் காண்கிறோம். அவருக்கு நேர்ந்த சோதனைகளில் தேவன் கொடுத்த வல்லமையை உபயோகிப்பது குறித்து ஒரு சோதனை ஏற்பட்டது. அவருக்கு பசி உண்டாயிற்று, அவர் இருந்த இடத்தில் உணவுஎதுவும் கிடைக்கவில்லை. தம்மிடமுள்ள அற்புத வல்லமையை பயன்படுத்தி கற்களை அப்பமாக்கும்படி

கட்டளையிட்டு, உணவை வருவித்துக்கொள்ளும்படி விரோதி ஆலோசனை கூறினான். இதனை அவரால் செய்திருக்கமுடியும். ஏனெனில் ஒன்று அல்லது அதற்கு மேற்பட்ட தருணங்களில் அவர் அற்புதமாக உணவை வருவித்து, திரளான கூட்டத்தாரை போஷிப்பித்தார். மற்றொருமுறை அவர் தண்ணீரை ருசிமிக்க இரசமாக மாற்றியிருந்தார். ஆனால் இந்தத் தருணத்தின்போது தம் சொந்த பசியைப் போக்க இந்த வல்லமையை உபயோகிக்க மறுத்தார். தம் பலியின் ஊழியத்தை துவங்குவதற்கு ஆயத்தப்படுத்தும்படியாக பிதாவின்மேல் கொண்டிருந்த அர்ப்பணத்தின் ஆவியானது ஜெபிக்கவும் தியானிக்கவும் தேவ வசனத்தைக் கற்கும்படியாகவும் அவரை வனாந்தரத்திற்கு வழிநடத்தியது.

கற்களை அப்பமாக்கவோ அல்லது தண்ணீரை திராட்ச இரசமாக்கவோ வல்லமையை நாம் பெற்றிருக்கவில்லை. ஆனால் நாம் குறிப்பிட்ட சில சிலாக்கியங்களையும் வாய்ப்புக்களையும் பெற்றிருக்கிறோம். உதாரணமாக, அவரது நன்மை மற்றும் மனுக்குலத்திற்கான அவரது மகா அற்புதமான திட்டத்தையும் கர்த்தருடைய நாமத்தில் எடுத்துரைக்கும் வாய்ப்பைப் பெற்றிருக்கிறோம். இயேசுவின் அடிச்சுவடுகளைப் பின்பற்றுகிறவர்களுக்கு இவை அனைத்துமே சிலாக்கியங்களாகும். இக்காரியங்களை செய்யும்போது, வரும் சோதனைகள் நமது சொந்த விசேஷித்த அனுசூலத்துக்காக இருக்கும். எடுத்துக்காட்டாக, அதன்மூலம் கனம், மேன்மை அல்லது பெரும் ஊதியம் அடையலாம் என்ற எண்ணத்தோடு சத்தியத்தை பிரஸ்தாபப்படுத்த நாம் பொறுப்பேற்றிருக்கலாம். இந்த தேவனுடைய வல்லமையையும், தேவனுடைய சத்தியத்தையும் பயன்படுத்தி, தனிப்பட்ட வகையில் செல்வத்தையோ அல்லது புகழையோ திரட்டுவதற்காக, தேவனுடைய ஊழியக்காரர்களுக்கு இந்த சோதனை அடிக்கடி வரும். யார் இக்காரியங்களை எந்தளவு செய்கிறார்களோ, அந்த அளவுக்கு அவர்கள் சோதனைக்குள் அகப்படுகிறார்கள்.

மற்றுமொருவழியில் இயேசு சோதிக்கப்பட்டது, “ஆலயத்தின் உப்பரிகையிலிருந்து தாழ்க்குதி” இதன் மூலம் எல்லா ஜனங்களது கவனத்தையும் தம்மிடத்தில் ஈர்க்கமுடியும் என்று ஆலோசனை தரப்பட்டது. இந்த செயலின்மூலம் அவர் மனித ஆற்றலுக்கும் மேற்பட்ட வல்லமையை அடைந்திருக்கிறார் என்று நிரூபணமாவதோடு, தேவனுடைய விசேஷித்த பராமரிப்புக்குள் இருக்கிறார் என்றும் குறிப்பாய்ச் சுட்டிக் காட்டுவதாக அமையும். விரோதியானவன், தன் வழக்கமாக கையாளும் வழிமுறைப்படி வேதாகமத்துக்கு பொருத்தமற்ற விளக்கமளித்து, அப்படிப்பட்ட சம்பவத்தில் அவர் பாதம் கல்லில் மோதாதபடி அவரை தாங்குவார் என்றும், தேவன்

அவரைப் பாதுகாக்க வாக்களித்திருக்கிறார் என்றும் நம் போதகரை நம்பச்செய்ய முயற்சித்தான். ஆனால் வேதத்திற்கு எதிரான அர்த்தத்தைக்கொடுப்பதைக் கண்டு இயேசு கோபமடைந்து, “உன் தேவனாகிய கர்த்தரைப் பரிட்சை பாராதிருப்பாயாக” என்று சொல்லியிருக்கிறதே என்றார்”. தேவனுடைய வாக்குத்தத்தத்தை தவறான நோக்கத்திற்காக பயன்படுத்தக்கூடாது என்று அவரை பரிட்சிக்க மறுத்துவிட்டார். ஒவ்வொரு சோதனையிலும் எழுதப்பட்ட தேவவார்த்தை அவரது அடைக்கலமும் பலமுமாய் இருந்தது.

அவ்வாறே கிறிஸ்துவின் சீஷர்களில் சிலரும் முட்டாள்தனமான துணிவுள்ளவர்களாய், தங்களுடைய தீமையின் வழிமுறைகளில் தேவன் தங்களுக்கு கேடகமாய் இருந்து, இயற்கையின் பிரமாணத்திற்கு முரணான விஷயங்களில் அல்லது அதன் விளைவுகளிலிருந்து பாதுகாப்பார் என்று இப்படிப்பட்ட காரியங்களை செய்யும் சோதனைக்குள் அகப்படுகிறார்கள். தேவனுடைய குழந்தைகளது பங்கில், இது பகுத்தறியாமல் யுகத்தின் அடிப்படையில் செய்ததாகும். இப்படிப்பட்ட வழிமுறை மறைமுகமாக உணர்த்துவது என்னவென்றால்; “தேவன் என்னை பாதுகாப்பார் எனக்கு துன்பம்வர அவர் அனுமதிக்கமாட்டார்” என்பதேயாகும். தேவன் தம் வசனத்தில் ஒருபோதும் அங்கீகரிக்காதவற்றை தானாக யுகித்துசெய்து, அதன்மூலமாக விளைகின்ற தீங்கினை தடுக்க பின்பு ஏதாவது அற்புதத்தை எதிர்பார்ப்பது முற்றிலும் தவறானதும், நியாயப்படுத்த முடியாததுமாகும். குளிரான அல்லது புயற்காற்று அடிக்கும் தட்பவெப்பகுழலில் நாம் வெளியே செல்ல முறையான ஆடைகளை அணியாமல், யோசிக்காமலேயே ஏற்றுக்கொள்வோமாகில், அவ்வாறு செல்ல அவசியமில்லாதநிலையில் அதனிமித்தமாக உடல் ஆரோக்கியம் கெடுமானால், நாம் தவறுசெய்கிறோம். உத்திரவாதமில்லாத காரியத்தைச் செய்கிறோம். நமது சரீரங்கள் கர்த்தருக்குரியவையாதலால், அவசியமில்லாத எதையும் செய்ய நமக்கு உரிமையில்லை. அது காயமேற்படுத்தவோ அல்லது மரணத்தைப் பிறப்பிக்கவோ அபாயத்தை உண்டுபண்ணக்கூடும். நமது கடமையினிமித்தமோ அல்லது அலட்சியத்தினாலோ அப்படிப்பட்ட வழிமுறையை கையாளும்போது அவை மன்னிக்கப்படக்கூடும்.

சமரசம் ஏற்படுத்தத்தூண்டும் சோதனைகள்

மற்றொரு சோதனை நம் கர்த்தருக்குக் கொடுக்கப்பட்டது. இவ்வுலகத்தின் இராஜ்யங்களையெல்லாம் அவருக்குக் காண்பித்து, கீழே சாஷ்டாங்கமாக விழுந்து சாத்தானை அவர் பணிந்துகொண்டாரானால் போதும். பாடுபட தம்மை ஒப்புவிக்காமலேயே தேவன் அவருக்கு நியமித்திருக்கிற வலிநிறைந்த பாதையை சந்திக்காமலேயே இவையனைத்தும்

அவரது கட்டுப்பாட்டிற்குள் கொடுக்கப்படும். யேகோவாவின் அதிகாரத்திற்குப் பதிலாக தனக்கு கட்டுப்படவேண்டும் என்பதே அவர்முன்வைக்கப்பட்ட சோதனை. அவர் துன்பப்படவோ தேவன் எதிர்பார்க்கும் பலியை நிறைவேற்றவோ அவசியமில்லை என்பதே சாத்தானின் வார்த்தையில் இருந்த மறைமுக குறிப்பீடாகும். இயேசு சாத்தானோடு இணக்கமாக செயல்பட்டாரானால், எல்லாக் காரியங்களும் மிருதுவாயும், வளமையாயும் நடக்கும். இதற்கு நம் நேச கர்த்தர் பதிலுரையாக;

‘பின்னாகப் போ சாத்தானே; உன் தேவனாகிய கர்த்தரைப் பணிந்துகொண்டு, அவர் ஒருவருக்கே ஆராதனை செய்வாயாக என்று எழுதியிருக்கிறதே என்றார்’.

தந்திரமிகுந்த விரோதி ஒவ்வொரு வழியிலும் தோற்கடிக்கப்பட்டான். இயேசுகிறிஸ்து தேவவசனத்தை சர்வாயுத வர்க்கமாகக்கொண்டு, ஒவ்வொரு தாக்குதலிலும் தம்மை பாதுகாத்துக்கொண்டார்.

அவ்வாறே நமக்கும் சோதனைகள் வரக்கூடும். சிறிதும் வளைந்துகொடுக்காமல் நேராக நடக்காதிருந்து, ஓரளவு உலகத்தோடும் அதன் ஆவியோடும் இணக்கமாக நடந்தோமானால், ஜனங்களிடத்தில் மாபெரும் செல்வாக்கை அடையலாம் என்று ஆலோசனைகள் நமக்கு வழங்கப்படக்கூடும். இதுவே நம் போதகருடனான சாத்தானின் வாதாடலாக இருந்தது:

“என்னோடு இசைந்து நட, அப்பொழுது நீ அவர்களுக்கு கொடுக்க எண்ணியிருக்கிற மாபெரும் ஆசீர்வாதத்தினை நாம் இருவருமாக சேர்ந்து முழு உலகத்திற்கும் கொண்டுவரமுடியும்”. ஆனால் இயேசு பிதாவின் வழியிலிருந்து திசைமாறவில்லை. கர்த்தருடைய ஜனங்களுக்கு இவ்வகையான சோதனைகளும் ஆலோசனைகளும் அடிக்கடி வரநேரிடும். அவரது முழுநேர ஊழியர்களில் அநேகர் உலகத்தோடும், விரோதியோடும் சமரசம் செய்திருக்கின்றனர் என்று நாம் அச்சமடைகிறோம். விரோதியின் இந்த கண்ணிக்குள் சபை அமைப்புக்கள் விழுந்திருக்கின்றன. இது நிச்சயமாகவே படுகுழிக்குள் அமிழ்த்தக்கூடிய மாபெரும் தவறாக இருக்கிறது. கர்த்தருடைய ஜனங்களுக்கு இவ்வகையான ஆலோசனைகளும் சோதனைகளும் அடிக்கடி நேரிடும்.

தீமைக்கு தீமைசெய்ய நேரிடும் சோதனைகள்

தீமைக்கு தீமைசெய்யவும், ஏச்சுபேச்சுகளுக்கு பதிலாக வசைபாடுதலும் செய்யும்படி சோதனைகள் நமக்குள் வரக்கூடும். சிலுவை மரணத்துக்கு முன்பாக நம் கர்த்தரும் இவ்வாறு சோதிக்கப்பட்டார். பிரதான ஆசாரியர்களிடத்தில் அவர் கையளிக்கப்பட்டு, பின்பு யூதருடைய ஆலோசனைச்சங்கம் முன்பாக நிறுத்தின்பொழுது, அவர்களிடத்தில் தம்மை உயர்வாக காண்பித்திருக்கலாம், ஆனால் அவர் அவ்வாறு செய்யவில்லை. அந்நேரத்தில் பிரதான ஆசாரியனை இயேசு மிக கடுமையாக தாக்கி,

தர்க்கித்து பேசியிருக்கலாம். பிரதான ஆசாரியனின் குணாதிசயத்தைக் குறித்து அவர் உண்மையான குற்றச்சாட்டுக்களை கடுமையாக முன்வைத்திருக்கலாம். தாம்பெற்றிருந்த பேச்சுத்திறனின் வல்லமையைக்கொண்டு, பெரும்குழப்பத்தை அவர் விளைவித்திருக்கலாம். இந்த வழியில் ஒருவேளை பெரும் மனத்தூண்டுதலை அவர் பெற்றிருக்கக்கூடும். ஆனால் அவர் தம் சமாதானத்தைக் காத்துக்கொண்டு, அடிக்கப்படுவதற்கு கொண்டுசெல்லப்படும் ஆடுபோல தம்மைக் கையளித்தார். நாமும் இதற்கொத்த வகையில், ஜனங்களோடு நேர்மையாக செயல்படவேண்டும் என்ற ரீதியில், அவர்கள் இக்காரியத்தைப்பெற தகுதியுடையவர்களே என்று தீர்மானித்து, அவர்களுக்கு கொடுக்கும்படிக்கு -தீமைக்கு தீமை செய்யும்படி, சோதனைகள் நேரிடும்.

நமது கிருபாசனம்

இவ்வகையான சோதனைகளை எதிர்த்து எப்பொழுதும் ஜெயிக்க நம்மால்முடியாது என்று நாம் புரிந்துகொள்ளும்பொழுது, நமக்கு கிருபாசனம் உண்டு என்பதை நாம் உணரவேண்டும். அங்குசென்று ஏற்றவேளையில் இரக்கத்தையும் சகாயஞ்செய்யும் கிருபையையும் கண்டடைவோம். நாம் நம் மகா பிரதான ஆசாரியரை அணுகலாம். பழையஏற்பாட்டு பிரதான ஆசாரியர் மிக உன்னதமும் மேன்மையுமான ஸ்தானத்தை வகித்திருந்தார். நமது பிரதான ஆசாரியரோ மிக உன்னதமான ஸ்தானத்துக்கு உயர்த்தப்பட்டார். இதை கவனத்தில் கொள்ளும்போது, எளிதில் அணுகமுடியாதவர், பழகுவதற்கு கடினமானவர் என்று முதலில் நாம் அவரைக்குறித்து எண்ணியிருக்கக்கூடும். ஆனால் இவரே நமது இரட்சகர், நமக்காக மரித்தவர், இதனால் அவர் மகா உன்னதங்களுக்கு உயர்த்தப்பட்டு, மகிமையின் சிங்காசனத்தின்மேல் அமர்ந்திருந்தாலும், அவரது சிங்காசனம் இரக்கமிகு சிங்காசனம் என்பதை நாம் நினைவில்கொள்ளவேண்டும் என்று அப்போஸ்தலர் கூறுகிறார்.

பிதாவின் சிம்மாசனத்துக்கு நேரடியாக வருவதற்கு சமானமாக, இரட்சகரின் சிங்காசனத்துக்கு வருதல் இருப்பதில்லை. யேகோவா தேவனின் சிம்மாசனம் என்பது ஒரு நீதியின் சிம்மாசனம். ஆனால் இயேசுவின் சிம்மாசனம் கிருபையின் சிம்மாசனமாகும். நாம் மிக உயர்ந்த நிலைப்பாட்டிற்கு வருவதற்கு தவறுவோமேயானால் இங்கு நாம் இரக்கத்தைக் பெறுவோம். நாம் எவ்வகையான சோதனைகளை பெற்றுள்ளோம் என்று நம் இரக்கமிகுந்த பிரதான ஆசாரியன் அறிவார் என்பதை நினைவில்கொள்ளவேண்டும். நம்மால் முடிந்தளவு சிறப்பாக முயற்சி செய்திருந்து, தவற்றால் ஜெயிக்கப்பட்டிருப்போமாகில், நம்மை எப்படி ஊக்கப்படுத்துவது என்றும், எப்படி இரங்குவது என்றும் அவர்

அறிந்திருக்கிறார். இந்த கிருபாசனம் நமக்கு இரக்கம் காண்பிக்கவேண்டும் என்ற இந்த முக்கிய நோக்கத்திற்காகவே கொடுக்கப்பட்டிருக்கிறது என்பதை நினைவில் நாம் நிறுத்தவேண்டும்.

இவ்வாறாக நமது சோதனைகள் மற்றும் தூண்டுதல்கள் ஆகியவற்றில் நம் கர்த்தர் நமக்காக இருந்து, நமது ஊக்கமான போராட்டங்களையும் முயற்சிகளையும் காண்கிறார். இது மற்றுமொருமுறை அவ்வித சோதனைகளை எதிர்க்க நம்மை பலப்படுத்துகிறது. “அவர் அறிகிறார், நேசிக்கிறார், பராமரிக்கிறார்”. ஆகவே நாம் ஒருபோதும் சோர்வடையக்கூடாது, அதற்கு மாறாக, நாம் அவரிடத்தில் வருவதைக்கண்டு அவர் ஒருபோதும் சோர்வுறமாட்டார், நம்மை வெறுமனே அனுப்பவும் மாட்டார் என்று அறிந்து, அவரிடத்தில் மீண்டும்மீண்டும் வரவேண்டும்.

-----